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                                                       الریاضیات المادة:      أكادیمیة الجھة الشرقیة

                       نیابة وجدة   

 اللوغاريتم النبيريفي درس   5مذكرة رقم                                                

االباكالوريمن سلك  الثانیة ةنالس مستوى:  

 شعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة  

 مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة و العلوم الإنسانیة: شعبة الآداب  
 

  الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس :
  

 
 
 
 
 
 
 

  
  
  
 

I. :تعریف  

  دالة اللوغاریتم النبیري یرمز لھا بlnو ھي الدالة الأصلیة للدالة
1

x
x

  

على المجال 0,  1التي تنعدم في.  

و لدینا:    
1

0, : lnx x
x

     

  أي 1دالة اللوغاریتم النبیري تنعدم في ln 1 0.  

II. :یات التالیة:تقبل النھا النھایات  

 :1الخاصیة  lim ln
x

x


     

 :2الخاصیة  
0

lim ln
x

x


   

III. :خاصیة جبریة  
1.   0 0a b    

2.      ln ln lnab a b   

3.  
1

ln ln b
b

 
  

 
  

4.    ln ln ln
a

a b
b

 
  

 
  

5.    
1

ln ln
2

a a  

6.      ln lnnn a n a    

  

  5مذكرة رقم : 
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  :1تطبیق الخاصیة 

لدینا ln 2 0,7 

و ln 3 1,1  

اذن:   

   ln 6 ln 2 3   

    ln 2 ln 3   

0,7 1,1 1,8   
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إذا علمت أن مثال : تطبیق خاصیات اللوغاریتم النیبري: ln 2 0,7 و ln 3 1,1 :فاحسب ما یلي  

8
ln

12

 
 
 

            ln 72          ln 6      
3 2

ln
2 3

 
  
 

         ln 3 2  

8الحل: 2 4 2
ln ln ln

12 3 4 3

     
      

     
  

   ln 2 ln 3   

0,7 1,1 0, 4           

  

        ln 72 ln 9 8 ln 9 ln 8       

   2 3ln 3 ln 2   

   2ln 3 3ln 2   

   2 1,1 3 0,7     

2,2 2,1 4,3          

  

     
1 1

ln 6 ln 6 ln 2 3
2 2

          

      
1 1

ln 2 ln 3 0,7 1,1
2 2

     

 
1

1,8 0,9
2

   

3 2 3 1 3
ln ln ln

2 2 22 3

     
              

            

    
1

ln 3 ln 2
2

   

 
1 1

1,1 0,7 0,4 0, 2
2 2

      

        ln 3 2 ln 3 ln 2     

     
1

ln 3 ln 2
2

   

       
1

1,1 0,7
2

   

1,1 0,35 1, 45    

IV. الدالة جدول تغیرات lnx x:  

لدینا:    
1

0, : lnx x
x

     

0xبما أن  فان    
1

0, : ln 0x x
x

      

ة تزایدیة قطعا علىlnو بالتالي الدال 0,  

  
  

  0 0a b    

   ln lna b a b    

  0 0a b    

   ln lna b a b   

   ln lna b a b   

  تزایدیة قطعا. lnلأن الدالة
 

   ln ln ln
a

a b
b

 
  

 
 

72 9 8  

     ln ln lnab a b  

   ln lnna n a 

3 2 3 3 2 2 3 3

22 3 2 3 3 2 2

  
  

 
 

   
1

ln ln
2

a a 

     ln ln lnab a b   

   
1

ln ln
2

a a 
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  و منھ الجدول:

  
  
  
  
  
  
  

V.  العددe:     2,71828e      

 eھو العدد الحقیقي الذي یحقق ln 1e .  

 بتطبیق الخاصیة الخامسة على العددe  

نحصل على:     ln lnnn e n e    

 أي:   ln nn e n    

VI. منحنى الدالةln في معلم متعامد ممنظم  

-8 -6 -4 -2 2 4 6 8

-8

-6

-4

-2

2

4

6

8

x

y

  
في النقطة ln:معادلة مماس المنحنى الدالةملاحظات 1,0 :ھي  

    ln 1 1 ln 1y x    

1y أي:            x    

في النقطة lnمعادلة مماس المنحنى الدالة ,0e :ھي  

    ln lny e x e e    

أي:             
1

1y x e
e

     

أي: 
1

y x
e

  

یوجد تحت محور الأفاصیل في المجال lnمنحنى الدالة 0,1 و ھذا یعني أن    0,1 : ln 0x x  .  

یوجد تحت محور الأفاصیل في المجال lnمنحنى الدالة 1, و ھذا یعني أن    1, : ln 0x x   .  

VII. :اللوغاریتم العشري  
  تعریف:

و ھي معرفة على logیرمز لدالة اللوغاریتم العشري ب: 0,  

كما یلي:    
 
 

ln
0, : log

ln 10

x
x x    

 

 

 

x 

f' 

f(x) 

 

 

 

0 

+ 

- 

+

+

 
1

ln x
x

   

 
1

ln 1 1
1

    

 ln 1 0  

 
1

ln e
e

   

 ln 1e  

 3ln 3e   

 4ln 4e    

حل المعادلة  ln 7x   

7xھو العدد  e  
 

لاحظ أن ln 10 1  

في حین  log 10 1  

 

 

 

x 

f' 

f(x) 

 

 

 

0 

+ 

    - 

+

+
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  خاصیات ھامة لدالة اللوغاریتم العشري:

1.  log 1 0  و log 10 1  

2.          0 0 : log log loga b a b a b       

3.    
1

0 : log loga b
b

 
   

 
  

4.        0 0 : log log log
a

a b a b
b

 
    

 
   

5.        0 : log logna n a n a      

6.    : log 10nn n    

7.     
 

1
0, : log

ln 10
x x

x
     

8.  
0

lim log
x

x


   و lim log
x

x


   

110إذا كان  .9 10c cx    فان log 1c x c   

10.        0 0 : log loga b a b a b       

11.        0 0 : log loga b a b a b       

  جدول تغیرات دالة اللوغاریتم العشري:
  
  
  
  
  
  
  

  معادلات:ال تطبیق خاصیات اللوغاریتم النیبري:
  

  المعادلات التالیة:حل في  مثال :

1 ( ln 0x                               2 ( ln 1x                                       3  ( ln 7x   

4 (   ln 1 ln 3x                 5  (   ln 1 ln 2 3x x           6  (     ln ln 4 ln 6x x x     

  الحل:
0xیجب أن یكون  )1 في المعادلة ln 0x   

و منھ مجموعة تعریف ھذه المعادلة ھي 0,  

المعادلة ln 0x  تكافئ   ln ln 1x   

1xو منھ  نو بما أ 1 0,   

فان مجموعة حلول المعادلة ھي: 1S   

مجموعة تعریف المعادلة )2 ln 1x  ھي 0,  

و ھي تكافئ   ln lnx e أيx e  

و بما أن 0,e   فان S e  

مجموعة تعریف المعادلة )3 ln 7x  ھي 0,  

و ھي تكافئ   7ln lnx e 7أيx e  

  :2تطبیق الخاصیة 

نرید حساب  log 20  

علما أن  log 2 0,30103  

   log 20 log 2 10 

   log 2 log 10   

        0,30103 1  

            1,30103  

 

104,27xنضع:   

100لدینا:  1000x   

2أي:  310 10x   

إذن:  2 log 3x   

أي:  log 2,x       

 

الكتابة ln x 0لھا معنى إذا كانx . 

 ln 1 0. 

 77 ln e  

   : ln nn e n  . 

 

 

 

x 

f' 

f(x) 

 

 

 

0 

+ 

    - 

+

+
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و بما أن 7 0,e   فان 7S e.  

1یجب أن یكون  )4 0x    1أيx   

و منھ مجموعة تعریف المعادلة   ln 1 ln 3x   ھي 1,   

1تكافئ  المعادلة 3x   2أيx   

و بما أن  2 1,   فان 2S   

1یجب أن یكون  )5 0x    2و 3 0x    

1xأي     2و 3x   1أيx   و
3

2
x  1أيx   

و منھ مجموعة تعریف المعادلة   ln 1 ln 2 3x x     

ھي 4 1,   1تكافئ  و ھي 2 3x x   4أيx    

 و بما أن  4 1,  فانS   

  
  

0xیجب أن یكون  )6 4و 0x  
6و 0x .  

0xأي 4وx  6وx .  
و منھ مجموعة تعریف 

المعادلة     ln ln 4 ln 6x x x     

ھي 0,4 و ھي تكافئ   ln 4 ln 6x x x      

  

أي 4 6x x x    

24أي 6x x x   2أي 5 6 0x x    
  و ھذه الأخیرة معادلة من الدرجة الثانیة

  یتم حلھا بحساب الممیز
  

    
2

5 4 1 6 25 24 1        

1لدینا  2و منھ المعادلة 5 6 0x x    

1تقبل حلین مختلفین

5 1
2

2
x


  2و

5 1
3

2
x


 .  

و بما أن 2 0, 4 .و  3 0, 4  

فان مجموعة حلول المعادلة     ln ln 4 ln 6x x x     

ھي: 2,3S   

  

  دراسة دالة تحتوي صیغتھا على اللوغاریتم النیبري: تطبیق خاصیات اللوغاریتم النیبري:
  

المعرفة على fنعتبر الدالةمثال : 0, : ب    0, ln 1x f x x x x       

أحسب .1 1f و f e و 4f و
1

3
f

 
 
 

علما أن       ln 2 0,69 و ln 3 1,1 2,71وe  .  

أحسب .2 f x لكلx من 0,.  

  .fأعط جدول تغیرات الدالة .3

حدد معادلة مماس .4 fC  4في.  

3

2
  

1 

3

2
x   

3

2
x  1 وx     

1x   

1xیكافئ   

  

0x 4وx  6وx  یكافئ  
0 4x . 

2 0ax bx c    
  
  

2 4b ac   

0إذا كان  2فان المعادلة 0ax bx c    
  تقبل حلین مختلفین

2
2

b
x

a

  
  1و

2

b
x

a

  
 

0 4 
6 
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  الحل:

1.    1 1ln 1 1 1 0f      

   ln 1f e e e r    

1 1e e     
1 1e e     

   4 4ln 4 4 1f     

 24 ln 2 4 1    

 8ln 2 3   

8 0,69 3 2,52     

 
1

ln 3 1,1
3

f
 

   
 

  

حساب .2 f x :  

                       ln 1f x x x x     

                ln 1x x x      

     ln ln 1 0x x x x       

                           ln 1 1x    

   
  4معادلة المماس عند النقطة ذات الأفصول  .3

ھي:     4 4 4y f x f    

1,38أي 3y x  لأن 4 2, 25f  و 4 1,38f  .  

  1دلة المماس عند النقطة ذات الأفصول معا

ھي:    1 1 1y f x f    

0yأي   لأن 1 0f   و 1 0f    

المعرفة على fنعتبر الدالة 0,  : ب   2lnf x x x   

على المجالfأعط جدول تغیرات الدالة  0,3  

أنشئ fC منحنى الدالةf .في معلم متعامد ممنظم على المجال  0,3   

  الحل:

لدینا 
0

lim ln
x

x


  و
0

lim 0
x

x


 اذن 
0

lim
x

f x


 .  

 
2 2

1
x

f x
x x


    اشارة f xھي اشارة 2 x لأنx .موجب قطعا  

  ھو كما یلي: fو منھ جدول تغیرات
  

 ln 1 0 

 ln 1e  

   2ln 2 2ln 2 

 
1

ln ln x
x

 
  

 
 

   lnf x x  

 

 

 

x 

f'  x  

f(x) 

 

 

 

0 

+ 

- 

2 

- 

-0,6 

3

-0,8

                   الأستاذ : عثماني نجیب     


